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Generalforsamling 2011: 
Så fik vi vel overstået vores generalforsamling, som i år blev afholdt 

på Tyreholmen. Alle der var på valg blev genvalgt, og vi fik 2 nye ind i 

bestyrelsen. Som bestyrelsesmedlem blev valgt Poul Jensen fra Stege, 

som er motorcykelmand, og som bestyrelsessuppleant blev valgt Erland 

Ahlburg, som er radiomand. Velkommen til begge to både i klubben og 

i bestyrelsen. Da vi skal bruge flere penge til vores nye sted, så havde 

bestyrelsen forslået kontingent forhøjelse, som blev vedtaget efter lidt 

debat. Der blev også foreslået en blog på nettet, hvor vi kunne skrive 

sammen. Den er nu oprettet, mere om det andet steds i bladet. 

De foreslåede ændringer i vores klublove blev også vedtaget efter lidt 

debat. Der blev stillet spørgsmål til, at klubben havde brugt penge på 

en gl. radio med fjernbetjening. Jeg har lagt billeder/video af en magen 

til på vores hjemmeside, så I kan se hvad det er for en sjældenhed, som 

vi har brugt penge på. Til MC medlemmerne, så er det måske en 

motorcykel vi køber næste gang.  

Efter endt generalforsamling, med Mogens Nymand som ordstyrer gik 

vi en tur i vores nye lokaler, hvor der allerede var nok at se på. 
  

Bestyrelsen 2011:  
Se hele bestyrelsen på hjemmesiden eller på bagsiden af bladet. 

Jan Lund-Jørgensen har for en periode overtaget førertrøjen i 

Venneforeningen, mens Benny plejer sin sygdom. Jørgen Nielsen har i 

samme periode overtaget posten i kontaktudvalget til kommunen. 
 

Æresmedlem nr. 1: 
På vores første bestyrelsesmøde besluttede vi, at gøre Connie Buus til 

òÎresmedlemò efter det store arbejde, som b¬de Palle og Connie har 

udført for klubben gennem tiden. Connie blev meget rørt og 

taknemmelig over, at vi havde tænkt på hende på den måde. 

Det var meningen, at Connie skulle have haft æresmedlemsdiplomet 

ved åbningen af museet, men hun var desværre bortrejst i påsken, så 

jeg var hjemme hos hende med det lige før påske. Jeg skulle takke 

mange gange, fordi vi havde tænkt på hende. 
 

Slettede medlemmer: 
Følgende medlemmer er i år slettet på grund af manglende kontingent 

indbetaling eller udmeldelse: 9a/b, 10, 24, 29, 57, 59. 
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Kontingent for 2011: 
Igen i år gav det problemer, at få inddrevet kontingentet. Der var flere 

der fik tilsendt rykkere, og nogle fik 2 breve inden beløbet blev betalt. 

Jeg vil foreslå, at I tilmelder jeres indbetaling til Betalingsservice, så 

slipper både I, banken, vores kasserer og jeg nemmere igennem for-

løbet. 
 

Priser på medlemskab  i 2011 :   

Alm. medlemskab  150  kr.  

Familie  medlemskab (2 personer i husstanden)  20 0 kr.  

Klub & Forenings  medlemskab  25 0 kr.  

 

Få dine venner, familie & arbejdskollegaer m.v. til at støtte MC & 

Radiomuseet med et medlemskab af Venneforeningen. 
 

http://www.motorcykelvenner.dk/indmeldelse.htm 
 

MC - & radiob log på hjemmesiden:  
Efter opfordring på generalforsamlingen, så har jeg oprettet både en MC- & 

en radioblog på hjemmesiden. Her kan I skrive sammen & udveksle erfaringer 

m.v. Der er endnu ikke ret mange der har tilmeldt sig den.  

Se den på: www.motorcykelvenner.dk  

Hvis I ønsker, at deltage i debatterne, så mail til mig på: 

peerless.six@gmail.com  

 

Gratis indgang på museet: 
Ud over at du kommer gratis ind på museet ved åbningen og lukningen, så 

kan du nu som medlem også komme gratis ind på museet, når der er åbent. 

 

Venne Nyt og elektronisk blad: 
Få jævnligt nyheder fra Venneforeningen ï Send mig din email, og jeg vil 

sende dig nyheder løbende. Send til peerless.six@gmail.com 
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Første rigtige arbejdsdag: 
Bestyrelsen havde kaldt medlemmerne sammen til et stort stykke frivilligt 

arbejde lørdag den 9/4-2011 kl. 9. Der mødte heldigvis 17 medlemmer op på 

den fine forårslørdag, hvor man ellers kunne være gået i haven eller have kørt 

en tur på sin MC m.v. Vi startede med morgenkaffe og brød, og slagplanen 

for dagen blev lagt. Dagens arbejde var tømning af kapellet på det gl. 

plejehjem, hvor der stod rigtigt meget, både på gulvet &  på loftet oven over. 

Vi fik kørt en del inden vores middagspause kl. 13, hvor Preben og Torben 

hentede familie pizzaer + pølser til et par stykker. Efter fortjent pause kørte 

nogle på museet og begyndte tømning af kælder, og andre kørte i kapellet for 

at få flytte den store båndmaskine fra DR. Det var den første farvemaskine i 

DR, og den blev taget i brug ved VM i Mexico i 1976. Tak til alle de 

arbejdende medlemmer. Vi håber vi kan kalde på jer igen.   
 

 
 

Båndmaskinen fra DR 1976 er rigtig tung ï Jan havde heldigvis grejet med, 

så vi fik flyttet den med fælles hjælp. Den ligner noget, hvor man skal have 

en maskinmestereksamen, for at kunne betjene den. Det er ikke så underligt, 

at der dengang tit var òteknisk uheldò. 

Vagn Wiberg har bedt mig undskylde, at Venneforeningen ikke er blevet 

nævnt i Folketidende m.v. omkring flytningen. Han har afleveret et helt 

indlæg om Venneforeningens store arbejde, men dette har Folketidende 

desværre undladt, at bringe i avisen. 
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Holdet der arbejdede hårdt på den første arbejdsdag for Museet/Tyre-

holmen er her samlet inden start. På billedet mangler dog både Mogens 

Nymand & fotograf René Petersen. 

       
 

Historien om Erik Nielsen af Benny Ahlburg ï 2. Del: 
Erindringer om Erik Nielsen fra min ungdom. 

Min første berøring med Erik stammer fra ca. 1950-52. Vi var nogle lærlinge som 

havde anskaffet os en knallert, og et af vore udflugtsmål var malerdrengene i Karleby. 

Der var der nemlig rigtige motorcykler at kigge på, de var jo alle sammen noget 

førkrigsmateriel. Der var simpelthen ikke andet på markedet, og de små tilførsler af 

nyt krævede en indkøbstilladelse, og pengene var heller ikke til den slags ekstravagance, 

et enkelt nyere køretøj husker jeg fra dengang, en af Eriks brødre havde skaffet sig ind-

købstilladelse til en Gorki.  (Se billede her under) 
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Det var en lille englænder, som blev fremstillet under krigen. Man kaldte det en fald-

skærmscykel, både styr og sadel kunne klappes sammen, og meningen var, at den så 

kunne nedkastes med faldskærm. Der er siden rejst tvivl om, at den nogensinde blev 

anvendt på den måde. Som engelsk militært overskud kom nogle af dem til Danmark og 

en af dem til Karleby. 

Indkøbstilladelsen var betinget af, at man havde et erhvervs kørselsbehov og køretøjet 

kunne ikke handles de næste tre år. Gorki var meget primitiv, motoren var vel på omkring 

100 ccm. Der var kun et gear, og den skulle løbes i gang, men den var ligesom knallerten 

et transportmiddel der var opnåeligt. 

Af andre særheder fra Karleby husker jeg en 1 cylindret engelsk OK. 

Den var forsynet med 2-3 køleribber på topstykket ellers var cylinderen omgivet af noget 

der lignede en vandkappe, men det var det ikke. Hemmeligheden var, at der sprøjtede 

smøreolie op i kappen, og det skulle så sørge for kølingen. Den har nok kun været egnet 

til, at hente morgenbrød søndag morgen. Min storebror Tage ejede den en kort tid, og 

brugte den til at køre på arbejde i Nykøbing. Vi boede i Sdr. Ørslev ca. 8 km. fra 

Nykøbing, og både ud og hjem satte stemplet sig fast. Han erindrer, at på gode dage 

klarede den sig til Idestrup kirke på hjemturen.  

Der var kun et middel for, at kunne køre igen , og det var at holde stille til stemplet gav 

slip igen. Hvordan mon den motorolie har set ud efter en så kraftig opvarmning. Der har 

sikkert været hyppige ejerskifter på dette uhyre. 

Det sidste spor af den var hos Bernt Ingemansson, hvor den blev indleveret til reparation, 

men den blev aldrig afhentet, og derfor endte den sine dage der. 

Jo der var nok, at kigge på i weekenderne når brødrene samledes i Karleby, for at skrue 

på deres maskiner, og der var altid noget der skulle have en omgang. 

AJS - BSA - Caltorp - Indian - FN med det modsat drejende svinghjul - Norton m.m. Og 

de ville gerne fortælle om deres køretøjer. 

Der gik nu mange år inden jeg igen kom i nærmere kontakt med Erik. Det var først 

omkring 1982, hvor tanken om at få placeret min radiosamling på Motorcykelmuseet 

fødtes og blev vel modtaget af Erik. 
 

Næste gang lader vi Eriks broder Bent fortælle sine erindringerééééééé.. 
 

 
Side 6 



 

MC præsentation fra Museet af Vagn Wiberg:  

Wanderer 2 HK 1908 
Wanderer fabrikken begyndte at fremstille motorcykler ved det forrige århundredeskifte og var 

dermed, sammen med NSU, en af de allerførste tyske motorcykelmærker. Wanderer, eller  

Chemnitzer Velociped-Depot Winklhofer & Jaenicke, som var dets fulde navn, producerede fra 

starten i 1886 symaskiner og cykler, men i 1902 kunne man fremvise den første egenproducerede 

motorcykel, nemlig Wanderer  2 HK.  
 

Tre år senere præsenterede fabrikken en tocylindret model med V-motor og 4 HK og fra da af og 

frem til lukningen i 1928, markerede fabrikken sig som den førende tyske producent af 

kvalitetsmotorcykler. Wanderer motorcyklerne blev produceret efter meget høje 

kvalitetsstandarder og var derfor også, sammenlignet med konkurrenterne, forholdsvis dyre. Til 

gengæld fik forbrugeren en motorcykel, der repræsenterede det bedste den tyske 

motorcykelindustri kunne fremvise på det daværende tidspunkt. Wanderer var altid en uafhængig 

fabrik, som senere også producerede værktøjsmaskiner og biler, og fabrikken tilhørte den lille 

gruppe af motorcykelproducenter, der fra begyndelsen af udviklede og fremstillede stort set alle 

dele af motorcyklerne selv, inklusiv motorerne.  
 

Stubbekøbing Motorcykelmuseum er i besiddelse af hele tre Wanderer motorcykler, foruden en 

meget tidlig og sjælden motor. De tre motorcykler er en Wanderer 2 HK fra 1908, en Wanderer 4 

HK med V-motor fra 1914 og en Wanderer 500 ccm fra 1927, som blev den sidste store 

motorcykelkonstruktion fra Wanderer. De to sidstnævnte vil jeg præsentere på et senere tidspunkt, 

men her vil jeg fortælle lidt om Wanderer 2 HK fra 1908, som er den ældste af museets Wanderer 

motorcykler og den model, der startede Wanderer eventyret. 
 

Wanderer 2 HK blev hurtigt meget populær på grund af dens gedigne udførelse og kvalitet, og 

dens driftssikkerhed var på et efter datidens forhold meget højt niveau. De tekniske data er 

følgende: Motoren er en luftkølet encylindret firetaktmotor med automatisk indsugningsventil. 

Størrelse: 300 ccm. Ydelse: 2 HK ved 1500 omd/min. Topfart: 55 km/t. Smøring: 

Gennemløbssmøring. Karburator: Messingkarburator med kombineret luft- og benzinregulering 

ved tanken. Tænding: Bosch magnettænding, justerbar fra styret. Ramme: Lukket rørramme med 

affjedret forgaffel. Kobling: Ingen. Gear: Ingen. Bremser: Navbremse til baghjulet. Træk: Kilerem. 

Modellen er udført i den lyse grågrønne farve, som var Wanderers foretrukne indtil 1910, og det 

var en efter datidens forhold ret kraftfuld motorcykel. Der var rigeligt med motorkraft til den 

daglige tur på arbejdet og måske en søndagstur ud i det grønne. 
 

Udstødningsventilen var styret via en stødstang fra knastakslen, mens indsugningsventilen var 

automatisk, en såkaldt "snøfteventil". Det var en teknik, som også de fleste biler på det tidspunkt 

benyttede sig af og som i sin enkelhed egentlig var ganske genial. Der krævedes ingen mekanisk 

påvirkning fra knastakslen, hverken via tandhjul eller stænger. Indsugningsventilen bliver holdt på 

plads af en fjeder.  

Når motorens stempel i indsugningstakten bevæger sig nedad bliver der skabt et undertryk i 

forbrændingskammeret. Det får  fjederen til at gi´ sig og den åbner dermed ventilen, så en frisk 

blanding af benzin og luft kan blive trukket ind i cylinderen. Indsugningsventilen forbliver åben i 

hele indsugningstakten, indtil stemplet når bunden. Så snart undertrykket i cylinderen er udlignet 

og cylinderen er fyldt med benzin/luftblandingen, lukker ventilen sig og stemplet begynder at 

bevæge sig opad igen. Indsugningsventilen forbliver lukket i kompression-, forbrænding- og  
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udstødningsfasen, da trykket i alle tre faser er større inde i cylinderen end udenfor. Når stemplet 

derefter bevæger sig nedad i indsugningsfasen åbner indsugningsventilen sig igen, da trykket så er 

mindre inde i cylinderen end udenfor og processen starter forfra. 

 

Den største fordel ved den automatiske indsugningsventil eller"snøfteventilen" er enkeltheden: det 

kræves ingen ydre mekanisk påvirkning at aktivere den og den var derfor meget billig at producere. 

Men hen ad vejen viste det sig, at der også var nogle minusser ved den. Fjederen, der skulle holde 

ventilen på plads, skulle være så tilpas svag, at den åbnede sig i det øjeblik stemplet bevægede sig 

nedad i indsugningsfasen.  Men jo længere motoren var i drift, jo sværere havde ventilen ved at 

holde tæt, fordi uforbrændte olierester og kulstoffer satte sig fast i åbningen. Ventilfjederen var for 

svag til at knuse disse aflejringer med det resultat, at ventilen meget nemt blev utæt.  Samtidig 

betød disse aflejringer, at snøfteventilen havde en tendens til at åbne for sent, fordi ventilen 

klæbede lidt til ventilsædet. Dermed blev motorens virkningsgrad forringet og det blev sværere at 

starte motoren. I grelle tilfælde satte ventilen sig fast. Derfor skulle ventilen og ventilsædet renses 

med jævne mellemrum, for at sikre en optimal virkningsgrad. 
 

Museets Wanderer 2 HK fra 1908 er udstyret med en teknisk finesse, der skal sikre, at 

indsugningsventilen virker, som den skal. Nemlig en lille tap placeret ovenpå indsugningsventilen, 

som man kan aktivere manuelt. Derved påvirkes ventilfjederen og ventilen, så man er sikker på, at 

ventilen er fri og ikke sidder fast. Det skulle ske med jævne mellemrum og altid før start. Alligevel 

var minusserne ved den automatiske indsugningsventil for store i forhold til plusserne og i løbet af 

de næste 10-15 år gik stort set alle fabrikanter over til at benytte mekanisk styrede 

indsugningsventiler.  
 

Billedtekst: På billedet ses to af museets meget sjældne Wanderer motorcykler, Wanderer 2 HK 

fra 1908 og Wanderer 4 HK fra 1914. Det er Wanderer 2 HK  i forgrunden med den karakteristiske 

lyse grågrønne farve.    
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Philco Mystery control:  
Ved generalforsamlingen mærkede jeg undren over, at Venneforeningen havde investeret 

8000 kr. i en gammel radio. Jeg skal gøre rede for bevæggrunden til dette. Den pågæl-

dende radio Philco Mystery control er sikkert den eneste i Europa. Den blev fremstillet i 

USA i 1939 til 1942 & var verdens første med trådløs fjernbetjening, efter amerikanske 

forhold var det en ret lille produktion ca. 20 000 eksemplarer der blev fremstillet. Som et 

kuriosum på hvordan den blev markedsført kan nævnes, at et eksemplar havde en lille 

rolle i en film fra dengang, filmen hed Topper tar på tur, manuskriptet var af forfatteren 

Thorne Schmidt. Vort eksemplar blev i 1939 erhvervet af et medlem af Raben Lewetsau 

som ved krigsudbruddet 1940 vendte hjem til Aalholm & medbragte denne. Den opholdt 

sig på Aalholm indtil kollapset af Aalholm gods. Herefter havnede den hos et af vores 

medlemmer, hvor jeg tilfældigt opsnusede den, & fik lov til at foretage en restaurering, 

herefter var den til låns for museet i et lille års tid. 

Ejeren meddelte herefter, at han var nødsaget til, at sætte den til salg. Uden på nogen 

måde, at påvirke den øvrige bestyrelse meddelte jeg, hvad der var ved ske, & der var fuld 

opbakning i den øvrige bestyrelse til, at forsøge at hindre Philcoen i, at forsvinde ud af 

landet. Der blev forhandlet frem til de 8000 kr. en pris, som uden megen tvivl er yderst 

rimelig i forhold til , hvad der kunne ske ved et salg på Ebay, eller andre tilsvarende 

markeder. Ved hurtig indgriben fik Venneforeningen sikret et helt enestående stykke 

radiohistorie for Motorcykel og Radiomuseet i Stubbekøbing. 

Det kunne jo have været en MC af stor sjældenheds værdi, & så havde Venneforeningen 

ganske sikkert handlet på samme måde. Philcoen tilhører Venneforeningen, & det er jo 

sikkert, at denne erhvervelse ved opløsning af foreningen kan realiseres til en pris, som 

vil ligge over anskaffelse prisen. 

Der vil vel altid være nogle som mener, at den ene samling bliver for fordelt frem for den 

anden, & det kan være noget af en balancegang. Det er første gang det er forekommet, at 

vi har grebet i foreningens lommer for, at sikre et uvurderligt klenodie fra, at forsvinde 

ud af Danmark. Se mere på vores hjemmeside. 

Mvh Benny Ahlburg 
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Medlemsliste for MC- & Radiomuseums Vennerforening 2011 

Nr Efternavn  Fornavn  Adresse  Inter.  Tlf.  

1 Ahlburg Benny Engmosevej 14, Nagelsti, 4800 Radio 54861343 

3 Buus Connie Teliavej 11, 4850 MC 54441463 

4 Amdissen Svend   Randersvej 7h Hammershøj, 8830 ?   

5 Andersen Eilif Gammel Landevej 3, 4891 ? 54865028 

6a Ingemansson Bernth Nr.Ørslev Bygade 21, 4800 MC 54868515 

6b Ingemansson Vibeke Nr.Ørslev Bygade 21, 4800 MC 54868515 

7 Christiansen Franz Egebjerghaven 43, 2750 ? 44655684 

8 Andreasen Hans Jørgen Orevej 79, Postbox 3, 4850 ? 54441566 

11a Nielsen John  Eriksdalsvej 5,  Falkerslev, 4871 MC 54438130 

11b Marker Bodil Eriksdalsvej 5,  Falkerslev, 4871 MC 54438130 

12 Ernst Torben Skovalleen 8, 2880 ? 40182109 

13 Gaard Erik Vibevej 4, 4871 ? 54438018 

14 Hansen Hans Ole Kretavej 4, 4800 MC 20844705 

16a Øgendahl Lis Sdr. Kirkebyvej 5, Nørre Ørslev, 4800 ? 54868006 

16b Pedersen Flemming Friis Sdr. Kirkebyvej 5, Nørre Ørslev, 4800 ? 54868006 

18 Andreasen Preben Følfodvej 1, 4840 MC 54435194 

20 Olsen Vagn Tommy Rosenvænget 2, 4872 MC 54131505 

21 Jensen Jens Erik Eskilstrup Nygade 13, 4863 Radio 54436097 

22 Andersen Freddy Voigt Kretavej 10, 4800 MC 54856925 

25 Jensen  Mogens Slotsgade 16, 4800 ? 54850975 

26 Andreasen Torben Eskilstrup Birkevej 3, 4863 MC 54436510 

27 Jørgensen Annelise Vesterbrogade 129, 3. th., 1620 ?   

30 Andersen Søren Virketvej 17-19, Virket, 4863 Beg. 54438054 

33 Engel Jens Virketvej 33, 4863 ? 54493271 

36 Madsen Ole Stubbekøbingvej 23, 4800 Radio 54856417 

37 Nielsen Bent Kredsvej 5, V. Kippinge, 4840 MC 54431145 

38 Nielsen Jørgen Obelitzvej 6, 4873 Radio 54136920 

39a Petersen René Richard Stubbekøbingvej 141, 4850 Beg. 54441739 

39b Petersen Ellis Stubbekøbingvej 141, 4850 Beg. 54490239 

40 Nymand Mogens Nielstrupvej 2, 4871 MC 54444120 

41 Palle Willy Erik Hans Egedesvej 12, 4850 ? 54490117 

42 Jensen John Adamsen Cedervej 15, Strøby Egede, 4600 ? 56267794 

43 Pedersen Ove Havrevej 3, 2765 ? 44973403 

44 Petersen Vagn Lynæsbakken 1, 3390 ? 47937394 

46 Rasmussen Svend Erik Tunderup Strandvej 28, 4800 MC 54440063 

48 Winding Per Syrenvej 14, Sundby, 4800 ? 54851127 

49 Bertelsen Werner Hvidtjørnen 39, 2791 ? 32532207 

50 Jensen Kaj Lerås 14, 2670 ? 20152418 


